

本市义务教育入学工作昨日启动

入学信息采集工作将持续至5月31日 民办校与公办学校同步报名、同步开展录取、同步注册学籍

关注 义务教育入学

北京青年报记者从北京市教委获悉,从昨天开始,北京义务教育入学工作启动。昨天起至5月31日北京市义务教育入学服务平台开展信息采集工作。

在小学入学信息采集工作方面,家长可以登录小学入学服务系统(yjrx.bjedu.cn),确认入学登记的区,选择对应的户籍类型入口,在规定时间内注册,并填写详细信息。信息真实性审核通过后打印信息采集表,到学校登记报名时须出示信息采集表。市教委提示家长,一个证件号码只允许注册一个账号,每个监护人手机号码最多允许注册三个账户。户籍所在地和居住地所在区中的任意一项,必须与用户所选择的儿童入学所在区一致才能完成注册。

如果家长不小心忘记“小学入学服务平台”登录密码,可以通过“忘记密码”功能,在通过信息验证后重新设置密码,系统会将6位验证码发送到注册时使用的手机号码上。因此家长务必记清注册手机号码,以备不时之需。

初中入学信息采集时间同为5月6日至5月31日。5月11日至5月17日,区教委受理回户口所在区和到家庭实际居住地所在区初中入学申请、审核、登记工作。7月2日,本市将统一使用市级小升初派位系统进行派位。

根据安排,本市户籍无房家庭,长期在非户籍所在区工作、居住,符合在同一区连续单独承租并实际居住3年以上且在住房租赁监管平台登记备案、夫妻一方在该区合法稳定就业3年以上等条件的,其适龄子女可在该区接受义务教育。具体办法由各区人民政府结合实际情况制定。依托北京市住房租赁监管平台核验本市户籍无房家庭住房租赁登记备案信息,租赁信息核验自5月6日起与入学信息采集工作同步启动。

在公办寄宿招生入学方面,2018年入学文件提前公布了公办寄宿招生实行登记派位入学政策。今年,城区公办寄宿学校招生实行电脑随机录取,对招生范围、招生名额、招生方式、录取名单进行公示。今后将逐年压缩城区公办寄宿学校招生计划。

在民办校招生方面,今年本市民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步报名、同步开展录取、同步注册学籍。对报名人数超过招生计划的,电脑随机录取。民办学校以招生其审批机关所在区域学生为主,有寄宿条件的民办学校可适当安排跨区计划,由区教委具体确定。5月6日全市义务教育入学工作启动后,民办学校也可以组织线上校园开放日,向家长介绍办学特色、培养方向、收费标准等情况,便于家长选择。 文/本报记者 武文娟

解读

东城区 小升初新增“定向名额派位入学”方式

北青报记者注意到,本市各区义务教育入学政策“稳中有变”。今年东城区小升初渠道中多了个新名词“定向名额派位入学”。

据东城区教育考试中心介绍,原“一定比例对口直升派位入学”统一为“定向名额派位入学”,今年确定“一定比例对口直升”的“定向名额”数,当选择定向名额派位入学的人数小于定向名额学校计划时直接进入,选择定向名额派位入学的人数大于定向名额学校计划时派位入

学。该定向名额数固定,在未来延续使用。

同时,对“六年一学位”“630政策”等也做出了详细解释。2018年东城区义务教育入学政策中提出,2019年起,将对适龄儿童入学登记的实际居住地址及适龄儿童就读学校实施记录,自该地址用于登记入学之年起,原则上六年内只提供一个单校划片入学学位,符合国家生育政策的除外。“六年一学位”指的是单校划片,即“一校一片”的划片入学。小学入学登记前,东城区义务教育

入学办公室通过地址比对系统将2019年入学地址与2020年信息采集地址进行比对,通过比对得到的连用地址,会发给各学校,学校在入学登记时进一步核查,必要时走访入户核查。经查属实的不能单校划片入学,通过多校划片派位安排入学。

多校划片派位入学,是按照相对就近的原则,首先在学区内有空余学位的学校派位入学,如本学区内所有学校均没有空余学位,将在相邻学区有空余学位的学校派位入学。 文/本报记者 武文娟

西城区 小升初对口直升增至80% 明确“六年一学位”

在西城区,小升初对口直升派位入学中,要求符合对口直升入学条件的小学应届毕业生,在自愿参加的前提下,依规定的直升比例通过计算机派位方式入学。派位结果在毕业学校公示。据了解,对口直升入学是西城区2015年新增的小升初入学方式。当年包括雷锋小学、西什库小学等12所小学参与对口直升,按照毕业生人数30%的比例通过计算机随机派位直升到各自对口的三帆中学、北京四中等8所名校中。之后逐年按10%比例递增,直至80%的对口直升最高比例。而今年西城小升初对口直升比例将增至80%。

值得一提的是,在公布的西城区2020年小学入学有招生资质学校名单中,今年新增了北京市铁路第二中学。铁路二中从今年开始开设小学部,采取九年一贯制,面向全区招生,小升初直升铁路二中。而西城去年开学的教改实验学校——京华实验学校面向全区招生,也是一所九年一贯制公办学校。此外,今年陶然亭、白纸坊学区减少了一所初中校,徐悲鸿初中暂停招生一年。今年西城小升初特色校也从过去的5所减少为4所。

同时,今年,西城“幼升小”的入学政策中明确,自2020年7月31日后,户籍从本市其他区迁

入西城区的适龄儿童申请入小学时,将不再对应登记入学划片学校,全部以多校划片方式在学区或相邻学区内入学。西城首次以户口迁入的时间来划分是否单校划片的资格。也就是说,今年7月31日之后,户口从外区迁入西城的儿童,将只能通过多校划片在学区或相邻学区入学。此外,自2020年起,西城区将对适龄儿童入学登记地址及就读学校实施记录,自该房产地址用于登记入学之年起,原则上六年内只提供一个登记入学学位(符合国家生育政策的除外)。

文/本报记者 蒲长廷

海淀区 “跨区”小升初须全家户口或房产在本区

日前,海淀区发布“2020年在外区就读的小学毕业生回海淀区初中入学报名工作的通知”。根据这份通知,今年“跨区”回海淀进行“小升初”,要求必须全家户口均在海淀区,或者监护人的房产在海淀、学生为京籍。5月8日,海淀“跨区”升学信息采集正式启动,将持续两天时间。

按照要求,2020年回海淀区初中入学,必须满足以下两种情况,任一种即可:1.以户口所在地为依据升学的,材料要求学生全家的户口簿,需全家户口均在海淀区且在同一户口簿上,与户主是亲属关系;集体户口则需复印首页加盖单位公章,并

且也提供海淀区全家户口页。2.以监护人合法房产所在地为依据升学,要求提供学生监护人的海淀区房屋产权证明(不动产权证书)原件和能说明亲子关系的相关证明(户口簿或出生证明等)、以及学生本人的北京市户口簿。

值得注意的是,“跨区”回海淀“小升初”,将在5月8日(周五)9:00—9日(周六)17:00进行,逾期则不再办理,家长需登录海淀区初中入学外区回海淀申请入口(http://hdqr.yjrx.bjedu.cn/hhdics),登录账号及密码为学生教育ID及密码(与北京市小学毕业生学籍信息核查平台相同,如遗忘,可登录北京市小学毕业生学籍信息核查

平台页面找回教育ID或者重置密码),按照要求在平台中填写信息并上传相关材料(请提前准备好户口簿、房屋产权证明、出生证明等)电子照片即可。

特别提醒:由于疫情防控要求不做现场材料审核,所有上传信息将与相关部门网上联审,务必按要求如实填写个人信息。家长按照就读小学要求的时间和流程提出回海淀区初中入学申请后,近期可耐心等待就读小学通知。

据悉,5月11日—17日,海淀区教委将在网上进行审核并及时通过短信通知家长审核结果。

文/本报记者 林艳

朝阳高三学生返校后迎来首次线下考试

4000余名高三学生参加 “一模”重在“查漏补缺”

本报讯(记者 武文娟)昨天上午,北京朝阳区4000余名高三学生们迎来了新高考“一模”考试。这也是同学们自返校复课后首次在校线下考试。据悉,其他区高三“一模”考试也将在近期陆续举行。

昨天上午7点半,北京青年报记者在对外经济贸易大学附属中学校门口看到,返校复课的高三同学正在陆续走进学校备考。“时隔近4个月再次走进学校的考场,还是有些紧张。我希望通过这次一模考试能够查漏补缺,毕竟还没有到高考,任何一次考试都不能决定最后的成绩,所以就多检查一下自己的漏洞,也能提前熟悉一下学校的环境和考试的氛围。”高三学生周思翰告诉北青报记者。

北青报记者了解到,这次“一模”考试的考试科目、考试科目顺序以及考试科目时长都与正式高考相同。“但在疫情背景下,我们严格按照疫情防控标准组织考试。”该校副校长李怀东介绍,此次“一模”考试每考场不超过25人,同时把考试时间也做了相应调整,如第一天上午语文开考时间由9:00调整为9:30;下午数学开考时间由3:00提前到1:30开始,以此类推第二到第四天考试开考时间都做了相应调整。从而符合北京市教委关于高三开学期间学生在校学习时长为9:30—15:30的底线要求。

对于“新高考”形势下的“6选3”选考科目考试,李怀东介绍,为了避免学生交叉,选科目考试期间,选科考生安排在原有的行政班参加考试,其他考生可

提前放学或到备用自习室进行自习。除了常规的考务准备之外,学校的校医还全天候值守,遇到学生突发发热情况等也准备了详细的应急处理方案和预案。

“不仅如此,此次‘一模’考试的考前和考后,学校也都做了详细的准备。”李怀东说,在考试前,所有老师都进行了考务培训,考后也将根据学生的各科成绩进行一对一心理疏导和成绩解读。

李怀东表示,疫情暴发以来,高三师生克服困难,进行居家线上备考。学生们也参加了诸如高考适应性测试这样的线上测试,但线上备考和常规师生面对面备考还是有很大区别,本次“一模”考试恰好对前一个阶段居家备考效果的实战检验。也

是给高三学生提供了一次难得的对考试流程从宏观到微观的熟悉过程。“疫情防控背景下的备考,学生难免产生心理焦虑问题,而许多心理问题需要通过大型考试去调节。比如试卷容易怎么办?试卷难了怎么办?遇到突发事件怎么办?等等,而通过考试学生亲身经历并解决了一些实际问题,学生的心态自然得到良好调整。”

李怀东还表示,“一模”只是一次诊断性的摸底考试。其实质性意义是“查漏补缺”,是为了让学生在后两个月的复习中确定重点、制订策略。高考的发挥完全取决于今后两个月的复习心态和复习策略,所以不能将“一模”成绩绝对化,不能总是在成绩上做文章,要透过成绩抓住本质问题。

《北京市物业管理条例》设置14项行政处罚条款 涵盖5类违法主体 高空抛物等32种违法行为将被处罚

5月1日起,《北京市物业管理条例》正式实施。不少市民关心,业主关心的电梯维修、停车等物业管理问题能否得到实际解决?昨天,北京青年报记者从北京市住建委了解到,条例涉及5类主体,物业管理中32种违法行为纳入法治轨道。

市住建委表示,对于群众大量反映的物业服务质量低下问题,诸如物业共用部位的维修养护管理、客户服务、装饰装修管理等问题,过去只能通过协调指导方式来解决,此次《条例》明确规定物业服务人员应提供符合国家和本市规定的标准、规范的物业服务,该条款解决了长期以来处理此类投诉无法可依的问题,加强监督管理和行政处罚力度,有助于实现建设满足居民期望的物业服务小区。

《条例》第六十五条第一款明确规定“物业服务人应当按照物业服务合同的约定提供物业服务,并且遵守下列规定:(一)提供物业服务符合国家和本市规定的标准、规范”,对未遵守相关规定的物业服务人,依据《条例》第九十二条的规定,由区住房和城乡建设或者房屋主管部门给予警告,处五千元以上一万元以下的罚款。

在缺乏相应的电梯使用管理、维护的情况下,电梯极易损坏,近年来,住宅区的电梯伤人、困人事件时有发生,电梯等设施运营及维护成为了群众关心的热点问题。

《条例》第八十八条第一款规定“物业服务人应当对物业管理区域内的电梯、消防设施等易于发

生安全风险的设施设备和部位加强日常巡查和定期养护;采取必要的安全保障措施,防止建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落”。

市住建委表示,《条例》明确了物业服务人对电梯等易于发生安全风险的设施设备进行日常巡查、定期养护的管理义务,同时进一步加强对物业服务行业的物业服务不到位的惩处力度。

对违反本条款的物业服务人,《条例》第一百条规定,由区住房和城乡建设或者房屋主管部门责令限期改正,处二万元以上五万元以下的罚款。

《条例》在明确物业服务人义务和责任的同时,也回应了物业小区内的一些投诉较多的发生在业主身上的问题,对私搭乱建、私挖地下空间、高空抛物、饲养大型犬类、噪音超标、侵占绿地等十三类违法行为进行了规范,并设置相应的行政处罚条款,为行政主管部门加强对业主、物业使用人的执法监管提供法律依据的同时,也有利于引导和推动广大业主和物业使用人安全、合理使用物业,实现建设和谐社区。

市住建委表示,《条例》以问题为导向进行立法,重点关注物业管理的各类痛点难点问题,在法律责任部分共设置14项行政处罚条款,涵盖5类违法主体、32种违法行为,使行政执法机关对群众关心的物业管理烦心事、操心事、揪心事有法可依、有法可执、违法必究。

文/本报记者 刘洋

81岁老党员郭淑香带头成立“二月兰助老服务队” 居民自治解决社区管理难题

5月6日下午2点30分,东城区海运仓小区12号楼的楼长郭淑香已经上岗执勤了,一身红马甲、红帽子、红袖标,她是“二月兰助老服务队”的带头人,也是街坊邻里眼中的热心大姐。别看她已经81岁高龄,郭淑香的动作利索得很,三下五除二就把楼门前的一排自行车码放得整整齐齐。这些年,郭淑香带头成立了社区“二月兰助老服务队”,助老、助残、调解邻里纠纷、维护院落环境、日常巡视……自从有了这个居民自治组织,海运仓12号楼的面貌里里外外换了新。

海运仓小区12号楼是一栋U字形的住宅楼,整个院落看起来干干净净,楼中心的小花园里,白紫相间的二月兰开得正盛,中间点缀着月季、鸢尾,还有各种各样的乔木、灌木,其中有不少是热心的郭淑香自掏腰包买来种上的。楼道里的墙面被刷得白白净净,墙上还挂着各种宣传标语,号召大家爱护环境,这也是郭淑香带头做的。这个小院,郭淑香每天早中晚要仔仔细细打扫三回。

郭淑香在1974年入了党,如今,她已经是有着46年党龄的老党员了。此前,她是国棉三厂的轮班书记,在车间里天天跟工人打交道。退休之后,闲不住的郭淑香还要继续为群众服务,在2003年自发带头成立了“二月兰助老服务队”,成为远近闻名的居民自治组织。讲情义、讲信义、讲正义、讲团结,是这个小院儿和志愿服务队的精神所在。从去年年底开始,12号楼的“二月兰助老服务队”又把服务范围扩大到了隔壁的10号楼。环境卫生治理、不文明行为劝阻、走访慰问困难群体、帮助残疾人……12号楼有的,10

楼也有。郭淑香说,这10号楼住着166户居民,600多口人。在平时的走访过程中,她发现了两户困难家庭,便主动报告给了社区,社区上报街道,还给他们送去了慰问金。“群众有困难,作为党员,我就得观察群众、联系群众,帮助他们解决实际困难。”

对于院落如何更精准地自治,郭淑香有着更多的深入思考。“我们正计划把12号楼划分片区,将楼门院、小花园、周围的空地划分片区,让志愿团队中的8位党员认领,让责任落实到人。”

如今,全市的垃圾分类工作也开展得如火如荼,郭淑香还打算给居民宣传垃圾分类。去年的重阳节活动中,她已经给居民讲过垃圾分类的知识,用问答的形式给居民科普,而这回,她身体力行,不仅在家里主动垃圾分类,还要把垃圾分类的理念给居民再深入宣传宣传。“下一步,我们计划安排志愿队成员到楼底下的垃圾桶旁值班,指导居民更好地开展垃圾分类。”

总有人问她:您都81岁了,怎么还这么热心?郭淑香说:“我是党员,我就是一面旗帜,81岁还不老,有一份力量就要发一分光,要活到老干到老。”

文/本报记者 蒋若静



下载北京头条App
让现在告诉未来

编辑/张颖 李晓萌 美编/蒲楠 责校/葛冬春